



交易透明 购物便捷 服务完善

“智慧菜场”让买菜更便捷

数字显示屏、智慧电子秤、溯源二维码、菜场直播间……随着5G、大数据、物联网等技术的发展,中国多地推进农贸市场数字化,兴建起一批“智慧菜场”。各种科技设备的应用让管理运营更加智能,也为百姓带来更便捷的买菜体验。

消费体验大大优化

在浙江省宁波市江北区洪塘街道孙家菜市场入口处,显示屏滚动播放当日菜价、实时交易数据、客流量、菜品检测结果等信息。“有了新科技,菜品信息公开透明,在菜市场买东西更方便了。”家住附近的宁波市民侯女士说,显示屏上可以把菜价看得一清二楚,再也不用绕着菜市场,挨个去摊位问价了。

在上海市普陀区曹杨新村街道桂巷驿站二楼的菜场,只见每个摊位前都摆放了“AI识别智能秤”。除了称重结算,智能秤还兼具价格公示监测、食品溯源、交易大数据管理等功能。“再也不用担心缺斤少两、打错价格了,我们买得也安心。”经常来买菜的海市市民王阿姨开心地说。

在重庆市江北区百年供销智慧农贸市场,顾客在交易完成后,会得到附有追溯二维码的小票,一旦发现食品质量安全问题,可通过小

票,在市场公开查询系统、微信公众号等信息平台对商品进行追溯。“一张小票就能做到‘从源头到餐桌’的全程追踪,实现流通千万里、追溯‘零距离’。”百年供销智慧农贸市场工作人员说。

清华大学互联网产业研究院副院长刘大成接受记者采访时说,从马路边的小菜摊,到传统的室内农贸市场,再到新兴的“智慧菜场”,人们买菜的环境不断改善,体验不断提升。在数字技术的帮助下,老百姓的“菜篮子”拎得更放心。

经营省力又省心

菜场的智慧化升级,在提升消费者满意度的同时,也极大方便商户的日常运营。

在湖北省武汉市武昌区市井荟农贸市场才茂店,经营水果生意的许行斌夫妇把近期销售的“爆款”猕猴桃摆在了最显眼的地方。与往年不同的是,今年他们的进货是在大数据的指导下进行的。

“现在我们卖水果每单售卖都有明细,实现了单单可溯源,商户每天销售情况可以通过网络上传到市场管理后台,大数据会实时更新销售信息排名。可别小看这些排名,每天我都会瞅两眼,比如今天市场

哪些水果卖得好,如果存货不够了我就可以及时上货。”许行斌说。

位于贵州双龙航空港经济区的双龙农贸市场引进了智慧农贸市场系统,利用大数据进行信息处理,支持商品库存管理、费用设置与缴费数据的实时查询。“通过对数据信息的应用,商户可以动态掌握市场经营状况,为经营决策提供数据支撑,市场监管方可以对多类型商户进行统一管理。”双龙农贸市场负责人管宁说。

作为“智慧菜场”互联网技术服务商,中科深信公司帮助全国数千家农贸市场转型。该公司相关负责人接受记者采访时说,“智慧菜场”运用物联网、云计算、大数据、人工智能等技术,通过“互联网+”实现智能化经营和管理模式,对传统的农贸市场进行升级改造,能做到管理标准化、经营科学化,实现由粗放型到精细型的经营管理,为消费者、商户和市场管理方三方带来实惠和便捷。

满足网购需求

中国人民大学经济学院副教授张培丽接受记者采访时说,“智慧菜场”是顺应数字经济快速发展的必然选择,是产业数字化在农产品销售领域的体现,数字技术的低成本、高效率、可追溯等特征,使得数字化

改造后的农贸市场更优惠、更便捷、更安全。“智慧菜场”的发展要充分考虑消费群体的新特点,注重购买支付方式的便捷化和多元化等。

为支持农贸市场升级改造、推动“智慧菜场”建设,不少商家积极运用各种数字化手段助力市场运营。例如,上海市黄浦区鲁班路的江南菜场为了满足顾客网购的消费需求,开发了“江南买菜”小程序和会员体系,把入驻菜场的早餐工程、小修小补等便民生活服务业态及周边的社区食堂等服务设施也一起融入,打造线上“一刻钟便民生活圈”。

“一头连着田间地头,一头连着百姓餐桌,菜市场与百姓生活息息相关,承载着千家万户的‘舌尖幸福’。”刘大成说,“智慧菜场”不仅为守护市民餐桌安全提供助力,也是一扇展示城市文明形象的直观窗口。数字化使得供需之间能够更精准地匹配,让成本更低、效率更高、质量更好。未来,“智慧菜场”还应覆盖农产品从采购到销售环节的全流程,形成源头可查、去向可追、责任可究的食品安全大数据管理系统,打造安全放心、购物便捷的市场交易环境,确保老百姓“舌尖上的安全”,形成城市充满烟火气的特色名片。(据人民网)

发热门诊要应设尽设、应开尽开!

坚持发热门诊应设尽设、应开尽开,是优化落实疫情防控措施的重要之举。面对疫情防控新形势和新冠病毒变异株新特点,各地积极开展发热门诊、急诊,多措并举保障群众就医用药需求,将有效强化诊疗力量,稳定社会民心,成为统筹好疫情防控与经济社会发展坚实后盾。

确保发热门诊应设尽设、应开尽开,考验着各地的担当与能力。疫情防控政策优化调整,并不意味着完全“放开”。要始终以人民生命健康为中心,结合防控形势,立足患者需求,科学统筹医疗资源,扩充医疗力量,进一步简化、优化发热门诊就诊流程,具备条件的基层医疗卫生机构也要开设发热门诊或者发热诊室,最大限度保障人民群众的基本医疗服务。同时,还应关心好、维护好广大医务人员的基本权益,为冲锋陷阵的白衣天使们扫除后

顾之忧。

确保发热门诊运行秩序,离不开广大人民群众的支持。要与人民同心,创新方式加强科普宣传,疏导和安抚社会上的焦虑、恐慌情绪,与人民群众共同做好新冠病毒阳性感染者分级分类管理工作,支持有条件的轻症和无症状感染者进行居家自我照护,通过线上方式给予他们必要的诊疗支持。对于确需前往医院就诊的患者,要引导其做好防护,最大限度降低交叉感染风险。

人民至上,生命至上,我们以人民为中心的思想始终未曾动摇。依据不断变化的疫情形势与新冠病毒变异株的新特点,主动提升防控措施的可操作性和针对性,认真满足人民群众需求,我们便能走小步、不停步,共同守护好人民群众的生命安全和身体健康。(新华社)

防疫知识

“新十条”中提到为重点人群摸底及分类管理,这些工作如何推进?

动员多方力量参与,发挥居(村)委会及其公共卫生委员会作用和城乡基层医疗卫生机构专业优势,充分利用现有居民健康信息,通过老年人健康管理服务以及电话、短信、微信调查等方式开展老年人健康状况摸底。



在疫情期间已经建立台账的,不必重复收集,鼓励通过信息化技术整合共享信息和确定重点人群范围,切实为基层减负。



根据健康状况、疫苗接种情况、传染病患病风险程度等将摸底人群分为重点、次重点、一般人群,发挥基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”的作用,分级分类提供相应的健康服务。



内容来源:国家卫生健康委官网

南岭村

多举措营造健康向上的社会文化环境

本报讯 为推动“扫黄打非”工作深入开展,营造健康、文明、和谐的社会文化环境,红花岗区南关街道南岭村坚持“扫”“打”结合,推动网上网下并进,强化日常监管,深入开展专项行动,确保文化市场健康有序,让网络空间持续清朗。

南岭村人口众多,人员结构较为

复杂,红花岗区唯一一个易地扶贫搬迁安置点也在该村辖区内。为净化辖区社会文化环境,该村以“扫黄打非1+12+N”(一个党总支书记、12个网格长、N个联络员及志愿者)的工作模式,全力筑牢一线“防火墙”。

在“扫黄打非”工作推进过程中,该村依托“一中心一张网十联户”,充分发挥“南关小红”7支志愿

者队伍作用,以深化全国文明城市工作为抓手,深入学校周边、书店、印刷厂、网咖、出版物批发市场等场所,开展“扫黄打非”专项检查。截至目前,已开展巡查50余次,纠正不文明行为20余次,切实营造健康向上的社会文化环境。

在宣传教育方面,该村充分利用“农家书屋”等宣传阵地,对辖区

群众开展“扫黄打非”宣传教育。截至目前,共开展宣传教育40余次,接受群众各类咨询200余人次,发放各类宣传资料、“绿书签”2000余份。

据了解,南关街道将以南岭村为示范,推动该街道各村(社区)创新工作方式,不断增强“扫黄打非”工作实效。

(王子涵)

遵义医科大学附属医院

举办“2022结核病诊治与研究进展遵义论坛”

本报讯(记者 吴杰 徐茂豪)为加强省内外呼吸与危重症诊治领域的学术交流,不断提升我市呼吸与危重症的临床诊治及研究水平,近日,遵义医科大学附属医院呼吸与危重症医学科二病区举

办省级继教项目“2022结核病诊治与研究进展遵义论坛”。国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授,首都医科大学附属北京胸科医院初乃惠教授等来自省内外的专家教

授参加了论坛。

专家们分别以《耐药结核病国际指南:新进展和需要解决的问题》《结核病互联网诊疗现状及展望》《分枝杆菌及其耐药基因检测临床应用》等为主题,采取线上

与线下相结合的方式作了多场学术讲座。来自红花岗区、汇川区、播州区、新蒲新区、湄潭县、铜仁市德江县、印江县等10余个县级医院的811名医护人员参会聆听讲座。

图片新闻



禁毒宣传

连日来,绥阳县妇联以“不让毒品进我家”为主题,组织人员深入各乡(镇、街道),开展禁毒宣传教育活动。通过召开坝坝会、发放禁毒宣传单、入户走访等方式,引导群众树立“健康人生,绿色无毒”的生活理念。图为宣传员在发放资料。(记者 王泰龙 摄)

食品安全检查

为进一步提高食品安全保障水平和人民群众对食品安全的满意度,12月4日,余庆县大乌江镇开展食品安全检查。检查人员深入辖区学校、商超、餐饮店等,重点围绕从业人员健康管理、食品原料采购、食品储存及加工、餐饮器具清洗消毒等进行检查,提醒商家要定期自查,严格落实食品安全主体责任,杜绝问题食品。图为检查现场。(记者 一丁 摄)

